
Τετραήμερη εκδρομή στα Σκόπια
πραγματοποίησε η Ένωση Συλλό-
γων τ. Δήμου Υπάτης στις 30 Απρι-
λίου 2015. 

Ήταν η πρώτη φορά που η Ένω-
ση έκανε εκδρομή στο εξωτερικό και
μάλιστα σε μια περιοχή με ιδιαίτερο
πολιτιστικό ενδιαφέρον και με έν-
τονα τα στοιχεία της ορθόδοξης
θρησκευτικής παράδοσης. 

Έγιναν οι προγραμματισμένες
επισκέψεις στο Βυζαντινό μονα-
στήρι του Οσίου Ναούμ, στο μονα-
στήρι του Αγίου Ιωάννη του Βαπτι-
στή μέσω του εντυπωσιακού φα-
ραγγιού Ράντικα και στη Βυζαντινή
εκκλησία του Αγίου Κλήμεντα. 

Επίσης έγινε επίσκεψη στην πα-
ραλίμνια πόλη της Οχρίδας με πε-
ριήγηση στο κάστρο της όπως και
στη γραφική πόλη του Μοναστηρί-
ου κατά την επιστροφή. 

Γιορτάστηκε το Πάσχα με μεγάλη προσέλευση επισκεπτών στα
χωριά της περιοχής μας με την βοήθεια και του πολύ καλού ανοι-
ξιάτικου καιρού. 

Το ρουμελιώτικο έθιμο του οβελία παρά την οικονομική κρίση «άν-
τεξε» και ετούτη τη χρονιά στα χωριά μας μαζί και με τις εκδηλώ-
σεις του «χορού της Αγάπης» το απόγευμα της Κυριακής του Πά-
σχα στην Υπάτη και στα Λουτρά που συγκέντρωσαν το ενδιαφέρον
πολλών επισκεπτών από την ευρύτερη περιφέρεια της Λαμίας. 

Και του χρόνου! 
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Σ’  αυτό  το  φύλλο 

76 

Η  ΕΝΩΣΗ  ΣΤΗ  ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ  ΟΧΡΙΔΑ 

Οι μυροφόρες γύρω από τον Επιτάφιο του Αγίου Κωνσταντίνου 

Στις 31 Μαρτίου 2015 έφυγε από τη ζωή σε
ηλικία 76 ετών ο πρώην Δήμαρχος Λαμίας,
Βουλευτής και Υπουργός Λάμπρος Παπαδή-
μας. 

Γιατρός χειρουργός στο επάγγελμα εκλέχ-
θηκε Δήμαρχος Λαμίας το 1982 και εκ νέου το
1986 και το 1990. Το 1993 εκλέχθηκε Βου-
λευτής Φθιώτιδας με το ΠΑΣΟΚ και επανε-
κλέχθηκε το 1996 και το 2000. 

Διετέλεσε υπουργός Υγείας από το 1998
μέχρι το 2000 και από το 2001 μέχρι το 2004 υφυπουργός Εσωτερικών. 

Οι Σύλλογοί μας είχαν συνεργαστεί μαζί του για θέματα ευθύνης του
στα διάφορα κρατικά αξιώματα που κατείχε για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

Το όνομά του έχει συνδεθεί με την τοποθέτηση του ανδριάντα του
Άρη Βελουχιώτη στη πλατεία Λαού στη Λαμία επί δημαρχίας του! 

Το  Αντάμωμα  φέτος  στο  Μακρυκάμπι  στις  9-8-2015 



ΠΑΣΧΑ  ΣΤΗ  ΛΟΥΤΡΟΠΟΛΗ
Με κάθε λαμπρότητα γιορτά-

στηκε και φέτος το Πάσχα στην
όμορφη Λουτρόπολή μας. Μέσα
από την κατανυκτική ατμόσφαιρα
της Μεγάλης Εβδομάδας, το στο-
λισμό του Επιταφίου, τις μυροφόρες
και την περιφορά του στους δρό-
μους του χωριού φτάσαμε στο “Χρι-
στός Ανέστη” του Παπά-Δημήτρη
στον προαύλιο χώρο του Αγίου
Κωνσταντίνου, μπροστά από την
Αγία Τράπεζα της παλιάς εκκλησίας.
Την Κυριακή το ψήσιμο του οβελία
σε κάθε γειτονιά έδωσε τη νότα του
ρουμελιώτικου Πάσχα. Το απόγευ-
μα, μετά τον εσπερινό της Αγάπης,
η κοινότητα τραγούδησε και χόρεψε “Σήμερα Χριστός Ανέστη” και στη συνέχεια έπλεξε και τα υπό-
λοιπα κλειστά τραγούδια όπως ταιριάζει στο χορό της Αγάπης. Στο έθιμό μας, που διατηρείται ζων-
τανό, συμμετέχει ολόκληρη η κοινότητα. Ο Φιλοπρόοδος Όμιλος Λουτρών Υπάτης στηρίζει και υπο-
στηρίζει το έθιμο του χωριού. Οι νέοι, φορώντας τις παραδοσιακές μας φορεσιές, τραγουδούν και
χορεύουν με τους γεροντότερους τα Κλειστά τραγούδια.

Τις ημέρες του Πάσχα φέτος η Λουτρόπολη είχε αρκετούς επισκέπτες και ζωντάνεψαν τα ξε-
νοδοχεία και ο τουρισμός. Μια ηλιαχτίδα εν μέσω κρίσης. Σε αυτό βοήθησε και η λειτουργία του υδρο-
θεραπευτηρίου και της πισίνας την περίοδο του Πάσχα, δίνοντας έτσι την ευκαιρία στους επισκέπτες
αλλά και μόνιμους κατοίκους, μικρούς και μεγάλους, να απολαύσουν τα μπάνια τους. Ελπίζουμε να
συνεχιστεί αυτή η πολιτική και το υδροθεραπευτήριο να παραμείνει ανοιχτό για όλο το χρόνο.

ΑΓΩΝΑΣ  ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ
Για μια ακόμη χρονιά έγινε ο

αγώνας ποδοσφαίρου μεταξύ

Βραδυποριακού – Ταλαιπωρια-

κού τη Μεγάλη Παρασκευή στα

Λουτρά Υπάτης. Πραγματοποι-

ήθηκε ένας σκληρός αγώνας

και τελικά …για την ιστορία, το

σκορ ήταν: 8-3. Και του χρόνου!

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ  ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ
Ο Όμιλός μας για μια ακόμη χρονιά συμμετείχε στην πανελλήνια εκστρατεία καθαριότητας στα

πλαίσια της παγκόσμιας εθελοντικής δράσης “Let’s do it” το Σάββατο 25 Απριλίου 2015. Στην εθελοντική
αυτή προσπάθεια συμμετείχαν όλοι οι φορείς της Λουτρόπολης καθαρίζοντας τους δημόσιους χώ-
ρους της. 

16η  ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ  ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ  ΧΟΡΟΥ
Την 16η Συνάντηση Παραδοσιακού Χορού διοργανώνει ο Φιλοπρόοδος Όμιλος Λουτρών Υπάτης

το Σάββατο 13 Ιουνίου 2015 στο αθλητικό πάρκο των Λουτρών Υπάτης. Οι χορευτικές ομάδες του

Ομίλου και των καλεσμένων από το Βόλο, το Πήλιο και τη Θεσσαλονίκη και οι παραδοσιακές ορχή-
στρες θα μας ταξιδέψουν μουσικοχορευτικά στην ελληνική παράδοση. 

Η είσοδος θα είναι ελεύθερη. 
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«Απάν’ Δυο Β’να,
Κάτ’ Δυο Β’να Δέλ-
φινο και Κουμαρίτσ’
Χριστός Ανέστη…!!!»
«Έφκιασε το μύθο»
ο παπάς της ευρύ-
τερης περιοχής μας
με το παραπάνω
επιφώνημα σε πα-
λαιότερες εποχές
αφού δε πρόκαμε
να «βγάλει» τόσες

πολλές «αναστάσεις» το ίδιο βράδυ. 
Μαζί με τη θυμηδία που μας προκαλεί το

παραπάνω βιώσαμε το ίδιο πρόβλημα και
τούτο το Πάσχα στα χωριά μας. Πρώτη
Ανάσταση στο Λυχνό, δεύτερη στην Κα-
στανιά με τον ίδιο παπά. Τα ίδια στον Πύρ-
γο και αλλού, ενώ στο Αργυροχώρι δεν
υπήρξε καθόλου παπάς.

Είναι ανάγκη η Θρησκευτική Αρχή να
φροντίζει για ιερουργό τουλάχιστον τις
γιορτές του Πάσχα και της Παναγίας που
είναι τα χωριά γεμάτα κόσμο. Απαραίτητη
είναι και η καλύτερη συνεννόηση με τη
λαϊκή εκπροσώπηση που είναι οι κατά τό-
πους Εκκλησιαστικές Επιτροπές όπως
και με τους πολιτιστικούς μας συλλόγους
που εμπλέκονται στον Επιτάφιο ή στους
χορούς της Αγάπης το απόγευμα της Κυ-
ριακής του Πάσχα. Όταν μάλιστα σε κεν-
τρικές εκκλησίες βλέπουμε κουστωδίες ιε-
ρέων…!!! 

Πάνος Παπαναγιώτου  

Άποψη  του  εκδότη 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ 
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  “ΟΙΤΗ” 

ΕΘΝΙΚΗ  ΤΡΑΠΕΖΑ 
με αριθμό λογ/σμού 13292407213 
(Σκάνδαλος Ιωάννης)
Κιαχτύπης Νικόλαος ........................50€ 
Τον παραπάνω λογαριασμό θα μπορούν να
χρησιμοποιούν όσοι θελήσουν να ενισχύ-
σουν την έκδοση της εφημερίδας “ΟΙΤΗ”. 

ΛΟΥΤΡΑ  
Φιλοπρόοδος  Όμιλος  Λουτρών  Υπάτης 

ΟΙΤΗ  
οι  ρίζες  μας

Μη κερδοσκοπική τρίμηνη 
έκδοση της Ένωσης Συλλόγων 

περιοχής τ. Δήμου Υπάτης 
Βελβενδού 51 Αθήνα Τ.Κ. 11364 

Τηλ: 210 8612191 
Fax: 210 8664333 

Εκδότης:
Πάνος Παπαναγιώτου 

Τηλ: 210 8612191 
Διευθυντής:

Βασίλης Καραγεώργος 
Τηλ: 210 6438977 

Συντακτική επιτροπή:
Αδάμος Θανάσης (Υπάτη) 

Παπαναγιώτου Πάνος (Νεχώρι) 
Πολίτης Γιώργος 

(Λουτρά, Φ.Ο.Λ.Υ.) 
Σανιδάς Βασίλης (Δάφνη) 

Σκάνδαλος Γιάννης (Λυχνό) 
Χριστογεώργος Νίκος (Πύργος) 

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 
- διορθώσεις - εκτύπωση 
- διεκπεραίωση έκδοσης 

Εκδόσεις - Γραφικές Tέχνες 
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 
Θεοδοσίου 23 Ίλιον Τ.Κ. 13121

Τηλ.: 210 2619003 • Fax: 210 2619696
e-mail: karpouzi@otenet.gr 

•  Την εφημερίδα μας μπορείτε 
να διαβάσετε και στις ιστοσελίδες: 

•  www.nehori.gr •  www.dafni-fthiotidas.gr
•  www.syllogospyrgioton.wix.com/ypatis  



Αναστέλλεται  η  έκδοση  της  εφημερίδας  «υπατη»

Με απόφαση του Δ.Σ. και της Γενικής Συνέλευσης του Συνδέσμου Υπα-
ταίων αναστέλλεται η έκδοση της εφημερίδας «υπατη», για να συγκεν-
τρώσουμε τις δυνάμεις μας, φυσικές και οικονομικές, στη συμμετοχή μας
στην κοινή εφημερίδα της Ένωσης Συλλόγων τ. Δήμου Υπάτης «ΟΙΤΗ»,
στην οποία θα δημοσιεύουμε όλα τα ουσιώδη νέα της Υπάτης.

Για τη δαπάνη που μας αναλογεί στην εφημερίδα «ΟΙΤΗ», αλλά και
για να πραγματοποιούμε τις πολιτιστικές μας εκδηλώσεις, παρακαλούν-
ται να μας στέλνουν τις συνδρομές τους τα μέλη μας (15 €) και οι πα-
ραλήπτες μόνο της εφημερίδας (5 €), με κατάθεση στο λογαριασμό της
Τράπεζας Πειραιώς 5029-071237-547 EUR ή με ταχυδρομική επιταγή στη
δ/νση Σύνδεσμος Υπαταίων, Χαλκοκονδύλη 37, 10432 Αθήνα. 

• Ο Σύνδεσμός μας συμμετείχε με πολλά μέλη του στην εκδρομή που
διοργάνωσε η Ένωση Συλλόγων τ. Δήμου Υπάτης στη Βυζαντινή Οχρί-
δα. 

Τα  Κούλουμα  στην  Υπάτη

Την Καθαρή Δευτέρα
23 Φεβρουαρίου 2015
γιορτάστηκαν τα Κού-
λουμα στην Υπάτη, με
διοργάνωση του Συλλό-
γου «Αινιάνες» και την
υποστήριξη της Τοπικής
Κοινότητας Υπάτης.

Λόγω του βροχερού
καιρού, η γιορτή έγινε
μέσα στην αίθουσα του
Γυμνασίου-Λυκείου Υπά-
της, όπου συγκεντρώ-
θηκαν πολλοί συμπα-

τριώτες μας, μασκαρεμένοι και μη, και χόρεψαν, κεράστηκαν και παρα-
κολούθησαν πολλά αποκριάτικα δρώμενα.

Η  επέτειος  της  25ης  Μαρτίου  στην  Υπάτη

Η επέτειος της 25ης Μαρτίου 1821 γιορτάστηκε στην Υπάτη την Τε-
τάρτη 25 Μαρτίου 2015 με το καθιερωμένο επίσημο πρόγραμμα, παρά τον
κακό και βροχερό καιρό.

Στη δοξολογία που έγινε στον Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου, τον πανηγυρικό
της ημέρας εκφώνησε η καθηγήτρια του Λυκείου Υπάτης κ. Ιωάννα Αδα-
μοπούλου. Ακολούθησε η τελετή στο Ηρώο της Υπάτης με τις καταθέ-
σεις στεφάνων και σύντομη παρέλαση των σχολικών μονάδων.

Τελετάρχης ήταν ο εκπαιδευτικός κ. Γεώργιος Καραγεώργος.
Τέλος, προσφέρθηκαν αναψυκτικά από την Τοπική Κοινότητα Υπάτης

σε όλους τους δημότες στο κατάστημα της κ. Μαρίας Μπαλάφα.

Οι  γιορτές  της  Πασχαλιάς

Με τις πανηγυρικές λειτουργίες στις εκκλησίες και τις εκδηλώσεις που
οργάνωσαν η Τοπική Κοινότητα Υπάτης και ο Σύλλογος «Αινιάνες», με
την υποστήριξη του Δήμου Λαμιέων και της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας,
οι γιορτές της Πασχαλιάς στην Υπάτη είχαν φέτος μια ιδιαίτερη λαμ-
πρότητα, βοηθούντος και του καλού καιρού.

Όπως κάθε χρόνο, το απόγευμα της Κυριακής του Πάσχα στο προαύλιο
του Αγίου Νικολάου έγινε το κάψιμο του Ιούδα και ο χορός της Αγάπης
(φωτο), ενώ ο χορός συνεχίστηκε στην κατάμεστη από κόσμο πλατεία της
Υπάτης. Τη Δευτέρα του Πάσχα τιμήθηκε η μνήμη του πολιούχου της Υπά-
της Αγίου Ηρωδίωνα.

Ιδιαίτερο έθιμο
της Υπάτης είναι η
ανάβαση των αν-
δρών στη σπηλιά της
Αγίας Ιερουσαλήμ
(Αρσαλή) την Τετάρ-
τη του Πάσχα, η λει-
τουργία εκεί την
Πέμπτη του Πάσχα
και η επιστροφή τους
με πρώτη υποδοχή
στα «Περιβόλια»,
αγιασμός στην πλα-
τεία της Υπάτης και

γλέντι το βράδυ με λαϊκά όργανα.
Την Παρασκευή εορτάστηκε το εκκλησάκι της Ζωοδόχου Πηγής στη

θέση Σαραντάρι.

Η  λειτουργία  του  Αγίου  Ηρωδίωνα  στην  Αθήνα

Την Κυριακή 26 Απριλίου 2015 έγινε η λειτουργία του Αγίου Ηρωδίωνα,
που οργάνωσε ο Σύνδεσμος Υπαταίων στην εκκλησία του Αγίου Αθανα-
σίου στο Θησείο.

Μετά τη λειτουργία
και την αρτοκλασία εψά-
λη τρισάγιο για τον αεί-
μνηστο Νίκο Παγορό-
πουλο, σύμφωνα με την
επιθυμία της συζύγου του
και των συγγενών του.

Στη συνέχεια, στο κυ-
λικείο του ναού και μέσα
σε ένα ευχάριστο περι-
βάλλον, προσφέρθηκε κα-
φές, άρτος και βουτήματα
και ακούσαμε την Πρό-
εδρο του Συνδέσμου Υπαταίων κ. Ελένη Αποκορίτου-Φωτιάδου που μας
μίλησε για τον βίο του Αγίου Ηρωδίωνα και για τις προσεχείς μας εκδη-
λώσεις. 

Χορηγοί για την εκδήλωση αυτή ήταν η κ. Καίτη Σακκά, η οποία πρό-
σφερε τα χρειώδη για την αρτοκλασία (5 άρτους, οίνον, έλαιον κλπ.), κα-
θώς και βουτήματα. Τους καφέδες πρόσφεραν οι κ.κ. Άννα Παγοροπού-
λου, στη μνήμη του συζύγου της Νίκου Παγορόπουλου, και Δέσποινα Νι-
κολάου, στη μνήμη του πατέρα της Ηρωδίωνα Γράψα και του εξαδέλφου
της Νίκου Παγορόπουλου. Διάφορα βουτήματα, γλυκά και αλμυρά πρό-
σφεραν η κ. Μίνα Κατσαρέλη και οι προαναφερθείσες κυρίες. 

Οι  φωτιές  της  Πρωτομαγιάς  στην  Υπάτη

Ένα έθιμο της Υπάτης με αρχαίες καταβολές είναι οι φωτιές που άνα-
βαν στα σταυροδρόμια την παραμονή της Πρωτομαγιάς και το πήδημα
πάνω από αυτές. Έτσι και φέτος, την Πέμπτη 30/4/2015 στο σταυροδρόμι
έξω από το Αγροτικό Ιατρείο, νέοι και νέες του Συλλόγου "Αινιάνες" άνα-
ψαν μια μεγάλη φωτιά, χόρεψαν και πήδηξαν, διατηρώντας το έθιμο. 

Νέο  Διοικητικό  Συμβούλιο  του  ΣΕΑΦ

Στο Σύλλογο Ερασιτεχνών Αστρονόμων Φθιώτιδας (ΣΕΑΦ) έγιναν αρ-
χαιρεσίες την 1η Μαρτίου για εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου, το
οποίο στη συνεδρίαση της 8ης Μαρτίου συγκροτήθηκε σε σώμα με την
εξής σύνθεση:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σμάνης Θεοφάνης, Φυσικός
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Παγορόπουλος Χρήστος, Μαθηματικός
ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Κοντογεώργος Οδυσσέας, Μαθηματικός
ΤΑΜΙΑΣ: Ζαπαντιώτης Γιάννης, Δάσκαλος
ΜΕΛΟΣ: Τσάμπρας Γιώργος, Μηχανικός
ΜΕΛΟΣ: Κωστούλα Βάλια, Μαθηματικός
ΜΕΛΟΣ: Χόντος Ηλίας, web designer
Ευχόμαστε στο νέο Δ.Σ. δύναμη και καλή επιτυχία στο έργο τους!

ΜΙΚΡΑ  αλλά  ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ

― Κόπηκε το έλατο στην πλατεία της Υπάτης, δίπλα στη βρύση, για-
τί δεν ήταν πραγματικό έλατο αλλά ένα είδος σεκόιας που γίνεται τεράστιο
και οι ρίζες του είχαν ήδη αρχίσει να προκαλούν προβλήματα στα παρα-
κείμενα σπίτια και στη βρύση. Ήδη έχει αποκατασταθεί η βρύση και ελ-
πίζουμε ότι σύντομα θα φυτευτεί εκεί ένα πραγματικό έλατο, γιατί αυτά
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ΥΠΑΤΗ  e-mail: syndesmoshypateon@yahoo.gr

Συνέχεια στη σελ. 4

Από την επίσκεψη στο μοναστήρι του Οσίου Ναούμ 
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Συνέχεια από τη σελ. 3 

ΥΠΑΤΗ 
τα δύο, η βρύση με το έλατο, ήταν το σήμα κατατεθέν της Υπάτης. 

― Αποκριάτικη γιορτή στην Αμαλώτα διοργανώθηκε την Κυριακή
22 Φεβρουαρίου 2015 το απόγευμα από το Σύλλογο Αμαλωτιανών.
Μετά από μια βόλτα στα σοκάκια του χωριού, έστω και με ομπρέ-
λες, μασκαρεμένοι και μη κατέληξαν στο Πνευματικό Κέντρο,
όπου έγινε γλέντι με τραγούδι, χορό και φαγητό.

― Απεβίωσε ο πολιτικός Λάμπρος Παπαδήμας, 76 ετών, στις
31/3/2015, στη Λαμία. Ήταν για μακρά σειρά ετών Δήμαρχος Λαμι-
έων, βουλευτής και Υπουργός και είχε ισχυρούς δεσμούς με την Υπά-
τη. 

― Ο Δημήτριος Ζήκας, που απεβίωσε τον Ιανουάριο στην Υπά-
τη, όπως γράψαμε στο προηγούμενο φύλλο μας, ήταν ο τελευταί-
ος επιζών σαγματοποιός-πεταλωτής. Είχε ένα από τα εξαφανισμένα
(ή σπάνια πλέον) επαγγέλματα που ασκούσαν παλαιότερα και άλ-
λοι Υπαταίοι με πελατεία από όλα τα γύρω χωριά.

― Το διεθνές πρόγραμμα Let’s Do it, που αφορά εθελοντικές ερ-
γασίες καθαρισμού, προστασίας, καλλωπισμού κοινοχρήστων χώ-
ρων, υλοποιήθηκε και στο Δήμο Λαμιέων με 40 δράσεις στη Λαμία
και σε πολλές Κοινότητες του Δήμου με τη συμμετοχή κοινωνικών
φορέων, κατά το τριήμερο 24-26/4/2015.

Στην Υπάτη το Σάββατο 25/4/2015 έγινε καθαρισμός του πάρκου
Ηρώων, της πλατείας Αινιάνων και της οδού Ματσούκα, οργανωμένος
από την Τοπική Κοινότητα Υπάτης, το Σύλλογο «Αινιάνες» και το Γυ-
μνάσιο και Λύκειο Υπάτης.

― Η Ισμήνη Ι. Χριστακοπούλου, αρχιτέκτων ΕΜΠ, που κάνει τώρα
μεταπτυχιακές σπουδές στο Πολυτεχνείο της Βιέννης, παρουσία-
σε πρόσφατα μία καλλιτεχνική της δουλειά στο Μουσείο Σύγχρο-
νης Τέχνης της Νέας Υόρκης, καθώς και σε έναν ειδικό χώρο στο
Λος Άντζελες. Χαιρόμαστε ιδιαίτερα με την πρόοδο των άξιων νέων
μας.

― Ημερίδα Ψυχο-Ογκολογίας συνδιοργάνωσε η καθηγήτρια στο
Τμήμα Ψυχολογίας του ΕΚΠΑ κ. Άννα Αβεντισιάν-Παγοροπούλου
στη μνήμη του συζύγου της Νίκου Παγορόπουλου στο 251 Γενικό
Νοσοκομείο Αεροπορίας στις 29/4/2015.

Ο τίτλος της Ημερίδας ήταν: «Ο ρόλος του ψυχολογικού παρά-
γοντα στην καρκινική διεργασία» και η κ. Παγοροπούλου, η οποία
προήδρευσε στην 1η στρογγυλή τράπεζα, μίλησε με το θέμα:

«Το συνοδευτικό shock της διάγνωσης και η ψυχοεκπαίδευση της
οικογένειας». 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Γεννήσεις
• Η Βίκη Ι. Φωτιάδου, σύζυγος του Ηλία Πολίτη, γέννησε κορι-

τσάκι στις 12/2/2015 στην Αθήνα.
• H Μυρσίνη Κατσαρέλη (εγγονή της κ. Μίνας Κατσαρέλη), σύ-

ζυγος του Nathanael Macrez, γέννησε στις 17/4/2015 στη Νίκαια της
Γαλλίας αγοράκι και του έδωσαν με τη γέννηση το όνομα Anatole.

Να τους ζήσουν τα νεογέννητα.

Θάνατοι
• Ο Γεώργιος Δασκαλόπουλος, ετών 83, απεβίωσε στις 3/1/2015

και κηδεύτηκε την επομένη από τον Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου Υπάτης. 
• Ο Ιωάννης Αργυρόπουλος, ετών 102, απεβίωσε στις 13/2/2015

και κηδεύτηκε την επομένη από τον Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου Υπάτης.
• Ο Άρης Αδαμόπουλος απεβίωσε στις 6/4/2015 και κηδεύτηκε

την επομένη από τον Ι. Ν. Αγίου Νικολάου Υπάτης.
• Ο Ηλίας Ντζιαβίδας, (σύζυγος της Αλεξάνδρας Φράγκου), ετών

93, απεβίωσε στις 26/3/2015 και κηδεύτηκε την επομένη από τον Ι.
Ν. του Νεκροταφείου Βύρωνα.

Συλλυπητήρια στους συγγενείς και φίλους των εκλιπόντων.

Μνημόσυνα χρόνου
• Δέσποινας Αποστολοπούλου στις 22/3/2015 στον Ι. Ν. Αγίου

Νικολάου Υπάτης. 

ΔΩΡΕΕΣ
για  τους  σκοπούς  του  Συνδέσμου  Υπαταίων

Χρήστος Αποστολόπουλος, εις μνήμην της μητέρας του Δέσποινας, 
με τη συμπλήρωση ενός χρόνου από το θάνατό της ........ €50,00
Άννα Αβεντισιάν-Παγοροπούλου, εις μνήμην του συζύγου της 
Νίκου Παγορόπουλου, με τη συμπλήρωση εννέα μηνών 
από το θάνατό του .............................................................. €50,00
Δέσποινα Νικολάου, εις μνήμην του πατέρα της Ηρωδίωνος Γράψα 
και του εξαδέλφου της Νίκου Παγορόπουλου .................. €50,00 

Για  το  Αστυνομικό  Τμήμα  Υπάτης
Όποια και αν είναι τα σχέδια της Κυ-

βέρνησης για τον περιορισμό του αριθ-
μού των Αστυνομικών Τμημάτων της
χώρας, δεν πρέπει να θιγεί καθόλου το
Αστυνομικό Τμήμα Υπάτης, γιατί εξυ-
πηρετεί μια τεράστια και δύσκολη γε-
ωγραφική περιοχή, που χρειάζεται
αστυνόμευση και στην οποία έχουν
σημειωθεί αλλεπάλληλα κρούσματα
διαρρήξεων, τόσο στα ορεινά όσο και
στα πεδινά χωριά μας.

Αυτό είναι ένα αίτημα όλης της Δη-
μοτικής Ενότητας Υπάτης με τα 16 χω-
ριά και τους ακόμα περισσότερους οι-
κισμούς. Αντίθετα πρέπει να ενισχυθεί
σε υποδομές, μέσα και προσωπικό. 

Η  ΕΛΛΑΔΑ  ΣΕ  ΣΤΑΥΡΟΔΡΟΜΙ.  Η  ΕΥΡΩΠΗ; 
Πάντα ήταν δύσκολο να συνειδη-

τοποιήσουμε την κοινωνική πραγματι-
κότητα, ώστε να προτείνουμε τις ανα-
γκαίες λύσεις στα προβλήματα. Σήμε-
ρα αυτό έχει γίνει ακόμα δυσκολότερο
λόγω της πολυπλοκότητας των σχέ-
σεων της κοινωνίας τόσο με τον εαυτό
της όσο και τις άλλες γύρω της. 

Το εύλογο ερώτημα που τίθεται, εί-
ναι: πού πάει σήμερα ο τόπος; Πού βα-
δίζει η κυβέρνηση; 

Εάν ψύχραιμα και δίχως προκατά-
ληψη δούμε τα ζητήματα στο δίμηνο
που πέρασε, θα κάνουμε μια πρώτη δια-
πίστωση: ότι η σημερινή κυβέρνηση, κα-
θόλου ανεμπόδιστα, επιδιώκει να χα-
ράξει μια νέα πολιτική τόσο στο εσω-
τερικό όσο και στις διεθνείς μας σχέ-
σεις. Και την αποκαλούμε «νέα», γιατί
η Ελλάδα ήταν απ’ τις λίγες χώρες στις
είκοσι επτά και πιθανόν η μόνη στις
δέκα επτά, που δεν ασκούσε εθνική
εξωτερική πολιτική, όπως οι εταίροι της,
αλλά πρωτίστως ευρωπαϊκή και δευ-
τερευόντως εθνική. 

Από την εποχή του Ανδρέα Πα-
πανδρέου που είχε το σθένος να διεκ-
δικήσει για λογαριασμό του ευρωπαϊκού
Νότου τα περίφημα «Μεσογειακά Προ-
γράμματα», σαν μια ειδική Συνθήκη
υποστηρικτική απέναντι στον πλούσιο
βορρά, δεν ξαναείδαμε ποτέ κάτι αντί-
στοιχο από όλες τις κυβερνήσεις που
ακολούθησαν. Η μόνη αξιόλογη εξαί-
ρεση ήταν η συμφωνία για το Ρωσικό
αέριο με πρωτοβουλία του Καραμανλή
του Β΄. Η χώρα μας όλες τις άλλες πε-
ριόδους, και σ’ όλες τις ευρωπαϊκές
Συνθήκες απλά ακολουθούσε, τηρών-
τας μια πολιτική που θα την ονομάζα-
με «πολιτική της εύνοιας», χωρίς ωστό-
σο στα μείζονα εθνικά ζητήματα να έχει
εξασφαλίσει εύνοια ή υποστήριξη. 

Στην πραγματικότητα και παρά το
ότι όλοι οι δείκτες της οικονομίας της
και κυρίως της αγροτικής, έπαιρναν
την κατιούσα, επεφύλασσε για τον
εαυτό της είτε το ρόλο του καλύτερου
πελάτη βιομηχανικών και εξοπλιστι-
κών προϊόντων, είτε το ρόλο Νομαρχίας
που η Ευρώπη εγγυάται τα από ανατο-
λάς ευάλωτα γεωγραφικά της σύνο-
ρα… Συνέχισε δηλαδή να εφαρμόζεται
και να επιβεβαιώνεται το δόγμα του Κα-
ραμανλή του Α΄: «στην ΕΟΚ και αρ-
γότερα στην Ε.Ε. σας έβαλα όχι για οι-
κονομικούς αλλά για πολιτικούς κυ-
ρίως λόγους». 

Αυτή όμως η συμπόρευση ή καλύ-
τερα η ταύτιση με την Ε.Ε., μπορεί να
είναι δικαιολογημένη όταν σε μια συγ-
κυρία στοχεύει να υπηρετήσει τα συμ-
φέροντα της χώρας. Δεν μπορεί όμως
να εκτείνεται στο διηνεκές και να πα-
γιώνεται ως τέτοια, γιατί τότε κάνεις
την πολιτική σου απέναντι στους άλ-
λους «δεδομένη» και την διπλωματία
σουρωτήρι! Αν μη τι άλλο -π.χ. κίνδυνος
εμπλοκής σε περιπέτειες- αυτή η πο-
λιτική του «ανοιχτού βιβλίου», σε αφή-
νει στην ουσία απροστάτευτο, ανοιχτό

από παντού, και κυρίως εξαρχής πα-
ραιτημένο από διεκδικήσεις. Είναι σαν
να μετέχεις σε μια σύγχρονη «ΑΝ-
ΤΑΝΤ» αλλά χωρίς να προσδοκάς με-
ρίδιο απ’ αυτή. Να το κάνεις μόνο από
«φιλία» ή για να αποσπάσεις φραστι-
κούς επαίνους, την ώρα που όλοι οι άλ-
λοι κάνουν τη δουλειά τους... 

Η πολυδιάστατη εξωτερική πολιτι-
κή που επιχειρείται σήμερα δεν είναι μια
πολυτελής ή δήθεν απομονωτική εξω-
τερική πολιτική. Είναι μια εθνική ανα-
γκαιότητα. Ας έχουμε την υπομονή να
δούμε τι θα βγάλει, αν και τα αποτελέ-
σματα συνήθως δεν φαίνονται αμέ-
σως. Θέλει τον χρόνο της για ν’ απο-
δώσει. Το «σταυροδρόμι» όμως που τιτ-
λοφορεί αυτό το άρθρο δεν αναφέρε-
ται μόνο στην αναθεώρηση των διεθνών
μας σχέσεων. Πάει πολύ πιο πέρα:
στην οικονομία, τη Δημοκρατία, τον πο-
λιτισμό. 

Η Ε.Ε. - που η εξωτερική πολιτική
της αδίκως αναμέναμε να έχει απογα-
λακτισθεί από τις ΗΠΑ - αντί να υπα-
κούσει σε ένα νέο οικονομικό πολιτισμό
με στόχο την αναδιανομή του παραγό-
μενου, σε κάθε κράτος-μέλος, νέου
πλούτου, εισήλθε σε μια δίνη ανταγω-
νισμού με τις αναδυόμενες οικονομίες
της Ανατολής. Που σημαίνει ότι επέλεξε
να αυτοεξαρτηθεί, εγκαταλείποντας
τα οράματα των ιδρυτών της. Υιοθέτη-
σε ετεροχρονισμένα το δόγμα νεοφι-
λελευθερισμού της Θάτσερ και του
Ρέϊγκαν της δεκαετίας του τέλους του
’70 και ’80, που στην γλώσσα την απλή
σημαίνει «όλα τα λεφτά στους λίγους,
τους ελάχιστους, τους μετρημένους.
Και ό, τι περισσέψει από ψίχουλα ας
φάνε και οι πολλοί…»

Βέβαια αυτή η «συνταγή» δεν είναι
εντελώς καινούργια. Έχει Ιστορία πίσω
και άφησε ως «παρακαταθήκη» ένα
παγκόσμιο πόλεμο και πενήντα εκα-
τομμύρια νεκρούς. Τα ερείπια αυτού του
ολέθρου θέλησε να αποκαταστήσει και
να μετριάσει το γνωστό σε όλους «κρά-
τος πρόνοιας», που το ζήσαμε αλλά
πλέον τείνει να αποτελέσει μακρινή
ανάμνηση. Και εδώ ακριβώς βρίσκεται
η μεγάλη αντίφαση: ενώ ο πολιτισμός,
η Τέχνη, η κουλτούρα, η δημοκρατία
έχουν προχωρήσει ως τα τώρα εμ-
πρός, η οικονομία πάει πάλι πίσω! Και
επειδή όλα αυτά τα ωραία αγαθά συνι-
στούν, όπως δίδαξε ο Μαρξ, το «εποι-
κοδόμημα» στην οικονομία, πολύ σύν-
τομα θα τα δούμε να αλλάζουν. Ήδη κα-
τακτήσεις δεκαετιών σε χώρες της πε-
ριφερειακής Ευρώπης βρέθηκαν στο
στόχαστρο με αφορμή την κρίση. 

Όμως τα άσκημα μηνύματα όπου να
’ναι θα αφορούν και στον πυρήνα της
Ευρώπης, άσχετα αν σήμερα η Γερμα-
νία διεκδικεί το «άτρωτο». Την προσε-
χή δεκαετία η «αυτοκρατορία» της Ευ-
ρώπης με την έννοια της ηγεμονεύου-
σας δύναμης στο χώρο των σύγχρονων
θεσμών και ιδεών, απόσταγμα του
κλασσικού ελληνικού πολιτισμού και ευ-
ρωπαϊκού Διαφωτισμού, προβλέπεται
να μπει σε μια χωρίς επιστροφή πορεία
αναδίπλωσης και υποχώρησης. Εκτός
εάν… 

Αν η Ευρώπη δεχτεί τη σπίθα που
άναψε η Ελλάδα και θελήσει να επι-
διώξει επανίδρυση της Ένωσης πάνω σε
μια εντελώς καινούργια ευρωπαϊκή
Συνθήκη. Ήδη με αφορμή τα γεγονότα
των εκατοντάδων θυμάτων προσφυγιάς
αυτές τις μέρες, η Ευρώπη πρώτη φορά
βρέθηκε στο στόχαστρο της πολεμικής
όχι μόνο όλων των Εκκλησιών αλλά και
του ΟΗΕ που επέκρινε τη σημερινή Ευ-
ρώπη πως μετέτρεψε τη Μεσόγειο σε
απέραντο νεκροταφείο! Υπάρχει με-
γαλύτερη μομφή;

Θεόδωρος Η. Καραγιάννης 
επίτιμος Δικηγόρος Αθηνών 

Φ ’  κ έ ν τ ρ α  
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• Ο Χορός-Αντάμωμα των Νεοχωριτών στη Λαμία πραγματοποιήθηκε
με επιτυχία το Σάββατο 21 Φεβρουαρίου στο τουριστικό κατάστημα του
Αγίου Λουκά. Η αυξημένη προσέλευση αυτή τη φορά ικανοποίησε το νέο

Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου, που τους ευχαρίστησε θερμά μέσω
του χαιρετισμού που έκανε ο Πρόεδρος Πάνος Παπαναγιώτου. Πρώτοι
οι Λαμιώτες έδωσαν το παρόν: Γ. Ζαρκάδας, Σ. Μαντές, Ε. Σκούρα, Ιου-
λία Πολίτη, Ηλίας-Κώστας Αγγελής, Αθ. Γκιάτη, Παπασταμάτη – Κυρί-
τση, Γ. Χαλλής, με τις παρέες τους. Απ’ τα Λουτρά ο Πρόεδρος του χω-
ριού Τάκης Πρέζας, ο Απ. Παπαναγιώτου, ο Α. Τσατσανιάς, ο Πρόεδρος
του Φ.Ο.Λ.Υ, Γ. Πολίτης, η Πρόεδρος των «Ανεμώνων» Α. Καρατζίκου,
καθώς και οι: Κ. Ψωρογιάννης, οικ. Μπονάκη-Θανάση Πολίτη, Τασία-Δημ.
Ζουμπουλός, Κ. Παπαναγιώτου Αθ. και Μαρία Ζαγκανά, Β. Τσατσανιάς,
Ελ. Πρίντεζη. Απ’ το Ζηλευτό Λευτέρης – Γαρ. Ζαρκάδα και Γιώργος Πα-
πασταμάτης από την Αμαλώτα, η γραμματέας του εκεί Συλλόγου Ιωάν-
να Αλεξοπούλου, ο Αθανάσιος Πολίτης με τις παρέες τους, όπως και η
οικογένεια Φωτεινής Κ. Πολίτη. Από την Αθήνα: Γ. Ζακυνθινός, Άντζε-

λα Σταματοπούλου και Μ. Κυρίτση και ομάδα Λυχνιωτών με την Πρόεδρο
του Συλλόγου Τασία Κουκούμπα και άλλοι. Επίσης τίμησαν την γιορτή μας
οι βουλευτές του Νομού: Βασίλης Κυριακάκης και Αποστόλης Καρανα-
στάσης στους οποίους το Δ.Σ. γνωστοποίησε και τρέχοντα προβλήματα

του χωριού μας. 
Αν και αστικότερος ο χώρος της εκ-

δήλωσης φέτος γέμισε με νεχωρίτικο
χρώμα: τις διαφάνειες από παλιές φω-
τογραφίες, το περιοδικό του Συλλόγου
ΝΕΧΩΡΙΤΙΚΑ, τις παραδοσιακές φο-
ρεσιές μας «Κόκκινες φανέλες» και τα
«κλειστά» μας τραγούδια. Μετά το
ελαφρύ μουσικό πρόγραμμα του μα-
γαζιού συνέχισε ο Ηλίας Χονδραλής με
το κλαρίνο του όπως στα παγκύρια…
στο Νεχώρι για τους μερακλήδες. 

Τυχερή της λαχειοφόρου αγοράς
που επιμελήθηκε η δραστήρια γραμ-
ματέας μας Γιώτα Ψωρογιάννη, ήταν
η κα Μπονάκη που κέρδισε μια τηλε-

όραση. 
• Κυκλοφόρησε το ετήσιο περιοδικό του Συλλόγου ΝΕΧΩΡΙΤΙΚΑ με

πλούσια ύλη σε 150 σελίδες. Μαζί με την πλούσια ειδησεογραφία του κα-
ταξιώνεται κυρίως απ’ τα θέματα που αγγίζουν την «Νεχωρίτικη καρδιά»,
όπως του Δ. Παπαναγιώτου, Β. Πολίτη, Κ. Ψωρογιάννη, Α. Γκίκα, Δ. Κα-
νατά, Ι. Ψαρογιάννη, Δ.Κ. Γιδαράκου, Γ. Κυτέα, όπως και τα γενικότερου
ενδιαφέροντος των Γ. Ζακυνθινού και Ν. Κιαχτύπη.

• Μαθήματα παραδοσιακών χορών ξεκίνησαν με απόφαση του νέου
Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου για μικρούς και μεγάλους. Με την
ιδιαίτερη φροντίδα των Νέων μελών: Γ. Ζαρκαδούλα, Τάκη Παπασταμάτη
και Μίνας Δροσοπούλου. 

Προσωρινά τα μαθήματα γίνονται στο φροντιστήριο του Π. Παπανα-
γιώτου, Καυκάσου 127 στην Κυψέλη – τέρμα των τρόλεϊ 2 και 4 με τον
εξαίρετο χορο-δάσκαλο Άρη Κατσινέλη συνάδελφο και κουμπάρο του δι-
κού μας Γ. Πολίτη.
Απ’ τους μικρότε-
ρους οι κόρες της
Γιώτας Δροσοπού-
λου, τα παιδιά της
Αθανασίας Αλεξά-
κη, ακολουθούν οι
μεσαίες ηλικίες και
φθάνουμε στον Κώ-
στα Παπασταμάτη
που τον θέλει ο χο-
ροδάσκαλος για να
δείχνει το ντόπιο μας χορευτικό ύφος. 

• Εκδρομή στην ΑΜΦΙΚΛΕΙΑ-ΠΟΛΥΔΡΟΣΟ προγραμμάτισε το Διοι-
κητικό Συμβούλιο του Συλλόγου για την Κυριακή 14 Ιουνίου 2015. Με το
ενδιαφέρον της πολιτιστικής παράδοσης της περιοχής αυτής-μουσείο άρ-
του, μαχαιροποιία Σουβάλας, αλλά και της ψυχαγωγίας μας σας καλού-
με να δηλώσετε συμμετοχή στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου.

• Το Σάββατο 13 Ιουνίου 2015 θα πραγματοποιηθεί στο Δήμο Καλλι-
θέας η εξ αναβολής Ρουμελιώτικη θεματική Ημερίδα λαογραφικού εν-
διαφέροντος για το «Ψωμί» και το «Σταφύλι». Σε αυτό θα συμμετάσχει
και ομάδα χορευτών – τραγουδιστών του Συλλόγου μας με «κλειστά» τρα-
γούδια και χορούς. 

• Του Αγίου Πνεύματος 1η Ιουνίου 2015 ο Σύλλογος θα πραγματο-
ποιήσει αρτοκλασία κατά τον εκκλησιασμό που θα γίνει στο Νεχώρι, στο
ξωκλήσι της Αγίας Τριάδας. 

• Αποκριάτικη γιορτή έκαναν το βράδυ της Κυριακής 22 Φεβρουαρί-
ου 2015 στην Αμαλώτα οι συμπατριώτες μας Νεχωρίτες. Με τη φροντί-
δα της Ι. Αλεξοπούλου «απόκρεψαν» και διασκέδασαν στο «Πνευματι-
κό Κέντρο» δίπλα στην εκκλησία του Αϊ Γιώργη. Η αίθουσα αυτή έχει δώ-
σει λύση στις κοινωνικές συναντήσεις του χωριού αφού δεν λειτουργεί
καφενείο και είναι αξιέπαινοι οι δημιουργοί του. 

• Ο συγχωριανός μας Στρατηγός ε.α. Νικόλαος Κιαχτύπης όπως μας
ενημερώνει με την ευκαιρία συγχαρητήριας επιστολής προς το νέο Δ.Σ.
του Συλλόγου με απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου προήχθη στο βαθ-
μό του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας. Συγχαρητήρια! 

ΝΕΧΩΡΙ  και  στο  www.nehori.gr



Γενική  Συνέλευση  Συλλόγου

Η ετήσια Γενική Συνέλευση του Συλλόγου μας πραγματοποιήθηκε το
Μεγάλο Σάββατο 11 Απριλίου 2015 στο χώρο του Πολιτιστικού Κέντρου
του Συλλόγου στο Λυχνό, με θέματα ημερήσιας διάταξης: 

1. Απολογισμός πεπραγμένων
2. Έγκριση δαπανών
3. Προγραμματισμός νέων δράσεων
4. Εκλογές για την ανάδειξη νέου Δ.Σ.

Νέο  Δ.Σ.  του  Συλλόγου  μας 

Η σύνθεση του νέου Δ. Σ. του Συλλόγου μας, που αναδείχτηκε από
τις εκλογές της 11ης Απριλίου 2015 έχει ως εξής:

• Τασία Βαλασάκη, πρόεδρος,
• Θανάσης Κασβίκης, γραμματέας,
• Γιάννης Σκάνδαλος, ταμίας,
• Γιώργος Καραγιάννης, μέλος,
• Μαίρη Κρητικού, μέλος
Το νέο Δ.Σ. υπόσχεται να καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια κατά

τη διάρκεια της θητείας του στην κατεύθυνση της πολιτιστικής ανάδει-
ξης του τόπου μας, της σύσφιξης των σχέσεων μεταξύ των μελών και της
διατήρησης των δεσμών με τον τόπο μας.  Ευελπιστούμε σε μια καλή και
δημιουργική θητεία με τη στήριξη και τη βοήθεια όλων των μελών. 

Προσεχείς  δράσεις  και  εκδηλώσεις  του  Συλλόγου  μας:

• Δευτέρα 29 Ιουνίου 2015: Η Γιορτή της Εκκλησίας μας
Την ημέρα που η εκκλησία μας εορτάζει τη μνήμη των Αγίων Απο-

στόλων Πέτρου και Παύλου, όπως κάθε χρόνο θα τελεστεί, στον Ιερό Ναό
του χωριού μας που είναι αφιερωμένος στους Αγίους Αποστόλους Πέ-
τρο & Παύλο, η Θεία Λειτουργία. Μετά τη Θεία Λειτουργία θα ακολου-
θήσει αρτοκλασία στην οποία θα συμμετέχει και ο Σύλλογός μας. Παρα-
καλούνται τα μέλη και οι φίλοι του Συλλόγου να παρευρεθούν. 

• Κυριακή 9 Αυγούστου  2015: Αντάμωμα στο Μακρυκάμπι
Αντάμωμα με τα χωριά της ευρύτερης περιοχής στο ΜΑΚΡΥΚΑΜΠΙ

(διοργάνωση: Ένωση Πολιτιστικών Συλλόγων τ. Δήμου Υπάτης). Όπως
κάθε χρόνο θα ψήσουμε με τον παραδοσιακό τρόπο αρνιά σε ξύλινα σου-
βλιά, θα παρακολουθήσουμε και θα πάρουμε μέρος σε διάφορα δρώμε-
να εναρμονισμένα με την τοπική μας παράδοση και φυσικά θα χορέψουμε
και θα γλεντήσουμε όλοι μαζί. 

• Δευτέρα 10 Αυγούστου 2015: Ημερήσια εκδρομή
Η ημερήσια καλοκαιρινή εκδρομή του Συλλόγου μας θα γίνει και το

φετινό καλοκαίρι. Παρακαλούμε δηλώστε έγκαιρα συμμετοχή στην πρό-
εδρο του Συλλόγου μας Τασία Βαλασάκη – Κουκούμπα για να προετοι-
μαστούμε καλά και να περάσουμε άριστα.

• Σάββατο 15 Αυγούστου 2015: Γλέντι
Η καθιερωμένη «γιορτή των γυναικών», η ετήσια κεντρική εκδήλω-

ση του Συλλόγου μας, θα πραγματοποιηθεί, όπως κάθε χρόνο, με γλέν-
τι στον προαύλιο χώρο του Πολιτιστικού μας Κέντρου. Πιστεύουμε στην
επιτυχία της εκδήλωσης με τη συμμετοχή όλων των χωριανών, που τις
μέρες εκείνες γεμίζουν το χωριό μας. 

Διάκριση

Η «Ιλένα» του Σπύρου Σκάνδαλου νικήτρια του
Διαγωνισμού ταινιών μικρού μήκους της Στέγης
Γραμμάτων και Τεχνών.

Μεγάλος νικητής του 2ου Διαγωνισμού της
Στέγης Γραμμάτων και Τεχνών, ταινιών μικρού μή-
κους εμπνευσμένων από την Ελληνική Μουσική
Δημιουργία, αναδείχθηκε ο Σπύρος Σκάνδαλος με
την ταινία του «Ιλένα» κερδίζοντας τόσο το Βρα-
βείο της Κριτικής Επιτροπής για την καλύτερη ται-
νία στην κατηγορία μυθοπλασία, όσο και το Βρα-
βείο Κοινού για την καλύτερη ταινία. 

Η βραβευμένη και στο 37o Φεστιβάλ Δράμας
ταινία «Ιλένα» ακολουθεί την καθημερινή ζωή ενός
ηλικιωμένου μουσικού, που διεκδικεί την αξιο-

πρέπειά του, με τη νεαρή μετανάστρια από την Αλβανία που τον φρον-
τίζει να τον συντροφεύει στη δύσκολη στιγμή. Θα καταφέρουν να φτά-
σουν μέχρι το τέλος, με κάθε τίμημα;

Παρουσίαση

Στις 16 Μαρτίου 2015 ημέρα Δευτέρα και ώρα 18.00 στην αίθουσα εκ-
δηλώσεων του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, έγινε η παρουσίαση του
ιστορικού μυθιστορήματος "ΟΙ ΑΣΗΜΑΝΤΟΙ" του Θεόδωρου Η. Καρα-
γιάννη, επίτιμου Δικηγόρου Αθηνών.

Ο επίτιμος Δικηγόρος Αθηνών Θεόδωρος Καραγιάννης παρουσίασε
το βιβλίο του με τίτλο: «Οι Ασήμαντοι». Η ιστορία δεν έχει ανάγκη «ει-
σαγγελείς» ή «συνηγόρους». Χρειάζεται αδέκαστους κριτές. Μπορεί οι
Ασήμαντοι να είναι οι πρώτοι «επισκέπτες» στο «εθνικό σαλόνι» ώστε ν'

ανοίξουν συζητή-
σεις με καλεσμέ-
νους όλων των
πλευρών, να μάθει ο
κόσμος όλη, κι όχι
τη μισή Αλήθεια.

Ο γνωστός συγ-
γραφέας Βασίλης
Βασιλικός έγραψε
για το ιστορικό μυ-
θιστόρημα του Θεό-
δωρου Καραγιάννη:

«Αγαπητέ κύριε Καραγιάννη,
Διάβασα τους ''Ασήμαντους" που είναι πολύ σημαντικοί. 
Mε συνεπήρε, με συνήρπασε.
Έχω ακόμα λίγες σελίδες για να το τελειώσω. Αλλά σπεύδω να σας

εκφράσω την εκτίμησή μου γι' αυτό το κείμενο που οριοθετείται ανάμε-
σα στο μυθιστόρημα και στο ντοκουμέντο, γιατί είναι και εξαιρετικά γραμ-
μένο και πυκνό απο χιλιάδες μηνύματα για τις ανθρώπινες σχέσεις.

Με παρέσυρε ο αφηγηματικός σας οίστρος, η επιμονή στην λεπτο-
μέρεια, η καταγραφή ενός αφανάτιστου αυτόπτη μάρτυρα μιας εποχής
που δεν υπάρχει πια. Οι δυο βασικοί πρωταγωνιστές, ο Πελίας και ο Βί-
τος, σαν ν' αποτελούν το διπρόσωπο (Ιανός) του ίδιου του αφηγητή. Οι
γυναίκες αν και σε δεύτερο πλάνο καθορίζουν ωστόσο την πορεία των
ανδρών. 

Το πετύχατε.
Ένα μεγάλο εύγε εκ μέρους της ταπεινότητάς μου. (Δεν μπορούσα

να το αφήσω από τα χέρια μου).
Με αγάπη,

Βασίλης Βασιλικός».

Θάνατοι

• Έφυγε, τη Μ. Δευτέρα 6 Απριλίου 2015, για το μακρινό ταξίδι ο Λυ-
χνιώτης Σπύρος Σκάνδαλος σε ηλικία 94 ετών. Γεννημένος στις 12 Δε-
κέμβρη του 1921 στο Λυχνό έμεινε εκεί συνεχόμενα μέχρι το 1947. Κα-
τόπιν, έφυγε για λίγα χρόνια στον Πειραιά απ’ όπου ξαναγύρισε στο χω-
ριό με το τέλος του εμφυλίου πολέμου. Διετέλεσε Πρόεδρος της Κοι-
νότητας Λυχνού κατά την περίοδο 1958-1959 και Δημοτικός Σύμβουλος
για πολλές τετραετίες, όπου κύριο μέλημά του ήταν η εκμετάλλευση των
πηγών ώστε να υπάρχει επάρκεια νερού σε όλα τα σπίτια του χωριού.
Ασχολήθηκε αρχικά με την κτηνοτροφία και αργότερα με τη γεωργία (κα-
πνό, σιτάρι, τριφύλλι, καλαμπόκι, φασόλια κ.λ.π.) Παράλληλα εργάστη-
κε στα Δασικά Έργα στις περιοχές Κορλεβέ, Ιερά Μονή Αγάθωνος, Υπά-
τη, Καπνοχώρι και Καστανιά. Για πολλά χρόνια δούλεψε στο εκτροφείο
θηραμάτων της Ιεράς Μονής Αγάθωνος στην περίφραξη αλλά και στην
εκτροφή των φασιανών και των άλλων άγριων πτηνών και ζώων. 

Ήταν άνθρωπος αγαπητός, καλοσυνάτος, πράος, με χιούμορ και πολύ
εργατικός.

Ενδιαφερόταν για όλους, συγγενείς και μη, χωριανούς και μη. 
Ήταν οργανωτικός, μεθοδικός και αποτελεσματικός στη δουλειά του.
Ένας πραγματικά ΚΑΛΟΣ άνθρωπος...
Έφυγε όρθιος, με αξιοπρέπεια, καλό ταξίδι...
• Έφυγε για το πολύ μακρινό ταξίδι η Μαρία Αδάμου, κόρη του Λεω-

νίδα σε ηλικία 87 ετών. Γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Λυχνό. Ξενιτεύτη-
κε και έζησε στη Θήβα μαζί με την αδελφή της Ελένη. Καλό ταξίδι Μα-
ρία…

• Έφυγε για το μεγάλο ταξίδι η Κατερίνη Σχίζα-Καραγιάννη (αδελφή
του Θύμιου Καραγιάννη). Γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Λυχνό και αργό-
τερα παντρεύτηκε τον Βαγγέλη Σχίζα και έμειναν μόνιμα στο Καπνοχώ-
ρι Υπάτης. Τα τελευταία χρόνια ζούσε στην Αθήνα αγωνιζόμενη να ξε-
περάσει τα προβλήματα υγείας της. Καλό ταξίδι Κατερίνη…

Συνδρομές

Σας γνωρίζουμε, για ακόμη μια φορά, ότι είμαστε δυστυχώς αναγ-
κασμένοι, λόγω του κόστους, να στείλουμε την εφημερίδα μόνο σε όσους
έχουν καταβάλει τη συνδρομή τους στο Σύλλογο για τα δυο τελευταία
έτη 2013 & 2014. 

Παρακαλούμε όλα τα μέλη να μην αμελούν να καταβάλουν τη συν-
δρομή τους ώστε να υπάρχει η ευχέρεια να φτάνει η εφημερίδα μας παν-
τού. 

Μέλη, φίλοι και συντοπίτες που επιθυμείτε να επικοινωνείτε μαζί μας
σας ενημερώνουμε ότι μπορείτε να το κάνετε μέσω του e-mail:
skan31@gmail.com  

Στείλτε νέα και γεγονότα που έχουν σχέση με το χωριό μας. Εάν θέ-
λετε να μαθαίνετε άμεσα τα νέα από το Λυχνό στείλτε μας το e-mail σας.
Σας γνωρίζουμε επίσης ότι υπάρχει η ομάδα ”Λυχνό Υπάτης” στο Face-
book όπου μπορείτε να μαθαίνετε όλα τα νέα του Λυχνού. 

Μπορείτε να καταθέτετε τη συνδρομή σας στον τραπεζικό Λογαρια-
σμό: Εθνική Τράπεζα 040/72053764. Προσοχή: Μην ξεχνάτε να δηλώνετε
το όνομά σας όταν καταθέτετε τη συνδρομή σας. 
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ΑΠΟΚΡΙΕΣ  ΣΤΟ  ΧΩΡΙΟ 

Σε τίποτα δεν θύμιζε φέτος, το τριήμερο των Απόκρεω, από  τις
παλιές καλές εποχές, όπου οι απανταχού χωριανοί προγραμματίζα-
με και βρισκόμασταν στο χωριό, δίνοντας μια ξεχωριστή νότα με τις

μεταμφιέσεις και τις ομαδικές επισκέψεις σε όλα τα σπίτια του χω-
ριού και το βράδυ της Κυριακής συγκεντρωνόμασταν όλοι στα μαγαζιά
και γλεντούσαμε μέχρι τα ξημερώματα. Φέτος ίσα-ίσα που καταφέ-
ραμε να σχηματίσουμε μία τετράδα για δηλωτή στο καφενείο. Ωστό-
σο, την Καθαρή Δευτέρα, ο πρώην Πρόεδρος του χωριού μας, Νίκος
Ολυμπιάδης, ετοίμασε στο σπίτι του ένα σαρακοστιανό τραπέζι που
δεν είχε να ζηλέψει τίποτα από τα τραπέζια των «μεγάλων σαλονιών»,
στο οποίο μας προσκάλεσε μαζί με πολλούς χωριανούς να φάμε και
να διασκεδάσουμε κατά το έθιμο.

Το σημαντικότερο όμως ήταν, ότι πρώτον απ’ όλους προσκάλεσε
το σημερινό Πρόεδρο του χωριού, Παναγιώτη Παφίλη τον οποίο με
νόημα διαβεβαίωσε ότι θα είναι δίπλα του όπου τον χρειαστεί, εξαντ-
λώντας την εμπειρία του για το καλό του χωριού. 

ΠΑΣΧΑ  ΣΤΟ  ΧΩΡΙΟ

Ανάμεικτα ήταν φέτος τα συναισθήματα των χωριανών και των φί-
λων τους που ανέβηκαν στο χωριό να γιορτάσουν τις άγιες μέρες του

Πάσχα. Το ημερολόγιο μπορεί να έδειχνε Μεγάλη Εβδομάδα αλλά ο
καιρός θύμιζε περισσότερο Χριστούγεννα με το χιόνι να φθάνει και
να ξεπερνά σε πολλά σημεία τα 35 εκατοστά!!!

Πλησιάζοντας όμως στις τελευταίες μέρες της Μεγάλης Εβδο-

μάδας ο καιρός άρχισε να αλλάζει λες και ήθελε κι αυτός να υποδεχθεί

την Ανάσταση του Θεανθρώπου με ανοιξιάτικη διάθεση και να συμ-

βάλει από την πλευρά του στο να μη χαλάσουν τα σχέδια των εκ-

δρομέων και να γίνουν όλα όπως ταιριάζει και αρμόζει στις μέρες αυ-

τές. Η περιφορά του Επιταφίου έγινε με τη συνοδεία όλων των χω-

ριανών, αν και το κρύο ήταν ακόμη αισθητό. H Ανάσταση του Κυρίου

γιορτάστηκε με κατάνυξη στην εκκλησία και ανήμερα της Λαμπρής

σε όλα τα σπίτια τα πάντα θύμιζαν και επιβεβαίωναν ένα γνήσιο, πα-

ραδοσιακό, ρουμελιώτικο Πάσχα. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ  ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ  
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ  2015

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος ο Σύλλογός μας έχει προγραμ-

ματίσει για τον Αύγουστο στο χωριό μια σειρά εκδηλώσεων καθώς επί-

σης και να συμμετάσχει στις εκδηλώσεις που διοργανώνονται από κοι-

νού με την  Ένωση Συλλόγων τέως Δήμου Υπάτης. Οι μέχρι σήμερα

προγραμματισμένες δράσεις, έχουν ως εξής: Το Αντάμωμα της

Ένωσης Συλλόγων στο Μακρυκάμπι θα γίνει την Κυριακή 9 Αυγού-

στου. Η κεντρική εκδήλωση (χοροεσπερίδα) θα γίνει το Σάββατο στις

15 Αυγούστου στην πλατεία του χωριού μας, όπου θα γίνει και η βρά-

βευση των συγχωριανών μας εισαχθέντων μαθητών στα ΑΕΙ και ΤΕΙ

της χώρας. (Γωγούση Αλεξάνδρα του Παντελή, Καραγεώργος Δη-

μήτριος του Αθανασίου, Καραδήμα Ελένη του Σπύρου, Καραδήμας

Κων/νος του Γρηγορίου, Σταματόπουλος Στάθης του Κωνσταντίνου,

Σταματοπούλου Σοφία του Δημητρίου). 

Οι ημερομηνίες των υπολοίπων δράσεων θα γνωστοποιηθούν σε

επόμενη ευκαιρία.

ΘΑΝΑΤΟΙ 

• Πέθανε στην Αθήνα στις 13-02-2015 και κηδεύτηκε στις 16-02-

2015 στο Κοιμητήριο του Βύρωνα ο Καραδήμας Χαράλαμπος της Ει-

ρήνης σε ηλικία 78 ετών. 

• Πέθανε στα Σπάτα Αττικής στις 13-03-2015 και κηδεύτηκε στις

16-03-2015 στο Κοιμητήριο Χολαργού ο Σπύρος Ξυνόγαλος του

Κων/νου σε ηλικία 73 ετών. 

Διόρθωση: Πέθανε στις 07/12/2014 ο Ιωάννης Αλατάς του Ευαγ-

γέλου και όχι του Κων/νου, όπως εκ παραδρομής γράφτηκε στο προ-

ηγούμενο τεύχος. Ζητούμε συγνώμη από τους οικείους του.

Ο Σύλλογος εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια στους οικείους
των εκλιπόντων. 

ΠΥΡΓΟΣ  www.syllogospyrgioton.wix.com/ypatis 



Πάσχα  με  σκηνικό… 
Χριστουγέννων

Όπως κάθε
χρόνο, έτσι και
φέτος τις άγιες
ημέρες του Πά-
σχα, τα περισσό-
τερα σπίτια του
χωριού άνοιξαν
και παρά τις δυ-
σκολίες που προ-
κάλεσε η δυνατή
χιονόπτωση στις
αρχές της Μεγά-
λης Εβδομάδας,
130 άτομα περί-
που, έδωσαν το
καθιερωμένο «πα-
σχαλινό παρόν»
στο χωριό. Το βρά-
δυ της Ανάστασης

δεν έλειψε κανείς από το προαύλιο της εκκλησίας
και όλοι μαζί ψάλλαμε το «Χριστός Ανέστη», σε κα-
τανυκτική ατμόσφαιρα. 

Την Κυριακή του Πάσχα, με σύμμαχο τον ανοι-
ξιάτικο πλέον καιρό, το χωριό πλημμύρισε από σού-
βλες, μυρωδιές, κέφι και τραγούδια, επιβεβαι-
ώνοντας για ακόμη μία φορά ότι το ωραιότερο Πά-
σχα, είναι το Πάσχα στο χωριό, το δικό μας μο-
ναδικό χωριό, τη Δάφνη.

Και του χρόνου!!! 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 

― Στις 8-7-2014 πέθανε ο Στάθης Ιωάννου
Ιωαννίδης και ο ενταφιασμός του έγινε στο Νε-
κροταφείο Ζωγράφου. Είχε γεννηθεί το 1937
στην Αθήνα. Πατέρας του ήταν ο Ιωάννης Παύλου
Κολοτούρος από τη Δάφνη Υπάτης και μητέρα του
η Κλεώνη Ευσταθίου Μαράντου από την Βραστα-
μίτα (Υψηλάντης) Βοιωτίας. Παντρεύτηκε την Αι-
κατερίνη Γρίβα από το Νομό Φθιώτιδας, καθηγήτρια
μουσικής στη Μέση Εκπαίδευση. Απέκτησαν μια
κόρη την Κλεώνη. Εις δεύτερο γάμο παντρεύτηκε
την αρχιτεκτόνισσα Εύα Δατσέρη από την Κρήτη.
Ο Στάθης ήταν πτυχιούχος μαθηματικός του Κα-
ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και υπηρέ-
τησε ως καθηγητής στη Μέση Εκπαίδευση. Είχε αλ-
λάξει το επώνυμό του, όπως και ο αδελφός του
Παύλος, από Κολοτούρος εις Ιωαννίδης. 

― Απεβίωσε στις 29-11-2014 ο Αντρέας Χρή-
στου Φέρτης και η κηδεία του έγινε στο Νεκρο-
ταφείο Παλλήνης Αττικής. Γονείς του ήταν ο Δαφ-
νιώτης Χρήστος Αντριά Φέρτης και η Κωνσταντί-
να Τσατσανιά από τα Βασιλικά Υπάτης, με κατα-
γωγή από το Νεοχώρι Υπάτης. Παντρεύτηκε την
Βασιλική Αναστασοπούλου από την Ανατολή Φθιώ-
τιδός. Απέκτησαν δύο κόρες, την Nτίνα και την Χρι-
στίνα. Ευτύχησαν να δουν δύο εγγόνια, τον Λευ-
τέρη από την Ντίνα και τον Νίκο από την Χριστίνα. 

― Το Σάββατο 14-2-2015 πέθανε σε κλινική στα
Σπάτα Αττικής η Άρτεμις Γαλάνη-Κατσικογιάννη και
κηδεύτηκε στη Δάφνη Υπάτης. Είχε γεννηθεί το
1938 στη Σαρωνίδα Αττικής. Και οι δύο γονείς της
ήταν από τα Άγραφα Πίνδου, ο Γαλάνης Γεώργιος
του Ευαγγέλου και η Μαγγανά Ειρήνη του Χρήστου
(Κίτσου). Παντρεύτηκε τον Δαφνιώτη Νικόλαο
Κωνσταντίνου Κατσικογιάννη και απέκτησαν δύο
παιδιά, τον Κώστα και τη Χαρίκλεια. Από τον γιό
τους απέκτησαν δύο εγγόνια την Άρτεμη και την
Ζωή-Νικολέττα και από την κόρη τους τον Θόδω-
ρο και την Άρτεμη. 

― Την Πέμπτη 19-3-2015 απεβίωσε η Γιαν-
νούλα Ασημακοπούλου-Σιαμπάνη. Η νεκρώσιμος
ακολουθία και η ταφή της έγιναν στο Νεκροταφείο
Βύρωνα. Είχε γεννηθεί στην Αθήνα το 1933. Πα-
τέρας της ήταν ο Αθανάσιος Κωνσταντίνου Αση-
μακόπουλος από το Λιδωρίκι Φωκίδας και μητέρα
της η Αγγελική Φέρτη του Κωνσταντίνου από τη
Δάφνη Υπάτης. Παντρεύτηκε τον Δαφνιώτη Αν-
τώνιο Παναγιώτου Σιαμπάνη και απέκτησαν ένα γιό,
τον Παναγιώτη (Τάκη). Από το γιό τους Τάκη απέ-
κτησαν ένα εγγονό, τον Αντώνη. 

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει. 
Αιωνία η μνήμη τους. 

Μανιτάρια  των  Βαρδουσίων
Στην Ελλάδα, από τις αρχές της Άνοιξης έως

και το τέλος του Φθινοπώρου, μέσα σε ελατοδά-
ση, δρυοδάση και μικτά δάση, παρατηρείται μία τε-
ράστια ποικιλία άγριων μανιταριών βρώσιμων και
μη, που ο αριθμός τους υπερβαίνει τα 3.000 είδη.
Στην οροσειρά των Βαρδουσίων ευδοκιμούν του-
λάχιστον επτά ξεχωριστές κατηγορίες. Από αυτά
τα είδη ορισμένα είναι βρώσιμα, εύκολα ταυτο-
ποιήσιμα και με υψηλή γαστρονομική αξία και ορι-
σμένα αρκετά επικίνδυνα.  Μερικά από τα πιο γνω-
στά μανιτάρια της περιοχής μας είναι οι Βωλίτες,
οι Αμανίτες, τα Αγαρικά και οι Μακρο-Λεπιώτες.

Ο Βωλίτης ο εδώδιμος, διεθνώς γνωστός ως
boletus edulis, είναι ένας
μύκητας που ανήκει στην
κατηγορία των αγαρικών.
Ο πρώτος  που τον ονόμα-
σε Βωλίτη (από το αρχαι-
οελληνικό "βωλίτις", δη-
λαδή μικρό κομμάτι γης),
είναι ο αρχαίος Έλληνας
γιατρός Γαληνός.

Στην Ελλάδα είναι
γνωστό με την κοινή ονο-

μασία "βασιλομανίταρο" και σε νεαρή ηλικία ως "κα-
λογεράκι", αυτό που οι Ιταλοί αποκαλούν "πορτσίνo"
(porcino).

Ο μύκητας αναπτύσσεται σε φυλλοβόλα και κω-
νοφόρα δάση, σχηματίζοντας με τις ρίζες των δέν-
δρων συμβιωτικές ενώσεις. Κύριος βιότοπός του εί-
ναι τα δάση βελανιδιάς, αλλά βρίσκεται επίσης και
στα μικτά δάση καθώς και στα δάση ελάτης. Οι βω-
λίτες συλλέγονται το καλοκαίρι και το φθινόπωρο,
από τον Μάιο έως και τον Νοέμβριο. Κορυφαίοι μή-
νες συλλογής είναι ο Σεπτέμβριος και ο Οκτώβριος,
αλλά μετά από έντονες βροχές ευδοκιμεί εντυ-
πωσιακά και τον Ιούνιο και Ιούλιο στα ορεινά
δάση.

Αμανίτης Μυγοκτόνος (Amanita Muscaria). Πα-
νέμορφο αλλά παραισθησιογόνο... 

Πασίγνωστα από την αρχαιότητα ήταν στην
χώρα μας τα μανιτάρια. Θεωρούνταν μάλιστα
εκλεκτή τροφή. Διάφοροι ερευνητές ισχυρίζονται

ότι η αμβροσία που ήταν
το έδεσμα των θεών του
Ολύμπου δεν ήταν παρά
ένα μανιτάρι και μάλιστα ο
αμανίτης (amanita mus-
caria). Το συγκεκριμένο εί-
δος έχει παραισθησιογό-
νες ιδιότητες και οι πρό-
γονοί μας απέδιδαν σ'
αυτό μαγικές δυνάμεις. Τα
μανιτάρια αυτά ήταν τα

μανιτάρια των Κένταυρων, των Σάτυρων και των
Μαινάδων της Μυθολογίας και αναπόσπαστο κομ-
μάτι στα Διονυσιακά αλλά και στα Ελευσίνια μυ-
στήρια. Ο αμανίτης μυγοκτόνος, ο οποίος είναι πα-
ραισθησιογόνο και ναρκωτικό είδος γνωστό και ως
"τρελομανίταρο". Είναι από τα ωραιότερα μανιτά-
ρια, το μανιτάρι των παραμυθιών. Όταν βγαίνει από
τη γη μοιάζει με μικρή μπάλα του γκολφ. Γρήγορα
μεγαλώνει σχίζοντας στα δυο την λευκή παχιά μεμ-
βράνη που το σκεπάζει και προβάλλει το ολοκόκ-
κινο κεφάλι του διάσπαρτο με άσπρες βούλες. Έχει
ιδιότητες παραισθησιογόνες και ναρκωτικές, με-
θυστικές και αφροδισιακές. Είναι δηλητηριώδες και
σε κάποιες περιπτώσεις θανατηφόρο. 

Μανιτάρι Αγαρικό 
Το γένος Agaricus περιλαμβάνει τα

πρόβια ή ασπρομανίταρα που είναι
από τα πιο γνωστά μανιτάρια και συλ-
λέγονται σε όλη την Ελλάδα. Περι-
λαμβάνει περίπου 100 είδη που καρ-
ποφορούν κυρίως σε πλούσια εδάφη
που είναι κοπρισμένα από ζώα. Υπάρ-
χουν είδη που καλλιεργούνται σε όλες
τις χώρες του κόσμου, αλλά είναι πολύ
μέτρια γευστικά. Ο προσδιορισμός των
ειδών ανάμεσα στο γένος δεν είναι κα-
θόλου εύκολος. Αρχικά το σχήμα του

είναι σφαιρικό, ημισφαιρικό, τραπεζοειδές, αργό-
τερα σχεδόν επίπεδο. Το χρώμα είναι λευκό,

κρεμ, ανοικτό γκρι και συχνά έχει λέπια σε διά-
φορες αποχρώσεις. Η οσμή του είναι ευχάριστη και
θυμίζει γλυκάνισου, πικραμύγδαλου ή στα τοξικά
δυσάρεστη θυμίζει ιώδιο, φαινόλη. Τα περισσότε-
ρα είδη είναι εδώδιμα μέτριας έως εξαιρετικής ποι-
ότητας.  

Μακρολεπιότα
Το Macrolepiota pro-

cera, Μακρολεπιότα η
ψηλή, Ζαρκαδίσιο, Κου-
κούλι, Κωνσταντάς, Αλε-
κάτη ή Γουργουλιάνα, είναι
το πιο γνωστό εδώδιμο
μανιτάρι της χώρας μας,
συλλέγεται σε πολλές πε-
ριοχές γιατί είναι εύκολο
στην αναγνώρισή του. Εί-
ναι εξαιρετικά νόστιμο εί-

δος, καλό είναι όμως να το καταναλώνουμε σε μι-
κρές ποσότητες γιατί είναι δύσπεπτο.

Το Macrolepiota procera καρποφορεί το φθινό-
πωρο σε ομάδες σε δασικές εκτάσεις. Το καπέλο
του έχει διάμετρο από 10-30 εκατοστά, είναι καμ-
πανόμορφο στη νεαρή του ηλικία και επίπεδο με
προεξοχή στο κέντρο κατά την ωριμότητα. Έχει κα-
φετιά βαμβακένια λέπια σε λευκό φόντο. Τα ελά-
σματά του είναι λευκά και δεν αγγίζουν καθόλου
τον κορμό. Η σάρκα είναι λευκή με ευχάριστη οσμή
μικρής εντάσεως και με γλυκιά γεύση.
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• Παραχωρήθηκε στην
Περιφέρεια Στερεάς Ελ-
λάδας το κτίριο της
πρώην ΜΕΡ.Υ.Π. στη Λα-
μία με περιβάλλοντα
χώρο 11 στρεμμάτων. 

Σύμφωνα με δηλώσεις
του Περιφερειάρχη σε
σύντομο χρονικό διάστη-
μα θα στεγαστούν εκεί
όλες οι υπηρεσίες της Πε-
ριφέρειας. 

• Έντονα καιρικά φαι-
νόμενα έπληξαν την

Φθιώτιδα που κηρύχθηκε σε κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης. Την 1η Φεβρουαρίου η υπερχεί-
λιση του Σπερχειού ποταμού μετέτρεψε σε λί-
μνη την κοιλάδα προκαλώντας καταστροφές σε
αγροτικές καλλιέργειες και υποδομές. 

• Κατάλογο αγωνιστών του 1821 από τα χω-
ριά του π. Δήμου Υπάτης λάβαμε από τον ακά-
ματο ιστοριοδίφη συμπατριώτη μας Γιώργο Κ.Θ.
Λέλη. Στο σχετικό βιβλιάριο έχουν καταχωρηθεί
770 ονόματα που συνέλεξε από τα Αρχεία του
Κράτους και της Εθνικής Βιβλιοθήκης.

• Απεβίωσε ο πολιτικός Λάμπρος Παπαδή-
μας, 76 ετών, στις 31/3/2015, στη Λαμία. Ήταν
για μακρά σειρά ετών Δήμαρχος Λαμιέων, βου-
λευτής και Υπουργός. 

• Ο Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Οί-
της εξέδωσε ένα καλαίσθητο ημερολόγιο τοίχου
για το 2015 με φωτογραφίες από την πανίδα της
Οίτης, καθώς και το πρώτο τεύχος ενός νέου
Ενημερωτικού Δελτίου με τα νέα του Φορέα, που
διατίθεται δωρεάν για την πληροφόρηση της το-
πικής κοινωνίας. Αξιόλογη η προσπάθεια. 

• Για την παγκόσμια ημέρα δασοπονίας, που
γιορτάζεται στις 21 Μαρτίου, διοργανώθηκε
από τον Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Οί-
της διημερίδα με το θέμα: «Μονοπάτια με θέα το
περιβάλλον, το μύθο, την ιστορία και τις παρα-
δόσεις» στις 20 και 21 Μαρτίου 2015 στην αί-
θουσα του Γυμνασίου-Λυκείου Υπάτης. 

• Ο Ηγούμενος της Μονής Αγάθωνος π. Δα-
μασκηνός κυκλοφόρησε ένα κομψό φυλλάδιο,
όπου, με το χάρισμα της στιχουργίας που έχει,
περιγράφει με έμμετρο λόγο την υπόθεση της
παλιάς ιταλικής ταινίας Marselino pan e vino (=
Μαρσελίνος, Ψωμί και Κρασί), έναν ύμνο στην
παιδική ψυχή και την πίστη στο Χριστό. Αξίζει να
το διαβάσει κανείς. 

Συμβαίνουν… 

Του Βασίλη 
Καραγεώργου

ΔΑΦΝΗ www.dafni-fthiotidas.gr • e-mail: dafnifthiotidas@gmail.com 


